I variants                                      PĀRBAUDES DARBS BIOLOĢIJĀ 10. KLASEI

                                                  Tēma: EKOLOĢISKIE FAKTORI. POPULĀCIJA.

LABU VEIKSMI!
1.Uzdevums. Pareizo atbildi apvelc ar O! (7 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1 punkts.]
1.Ekoloģija pēta: a) dzīvo organismu un vides attiecības; b) organisma un virsorganisma, biosistēmu un vides attiecības; 
c) organisma, sugu un kopu attiecības ar dzīves vidi.

2.Ierobežojošais faktors: a) ir kaut viens faktors, kas ir ārpus optimuma; b) ir kaut viens faktors, kas ir aiz vai zem eksistences maksimuma vai minimuma; c) ir kaut viens faktors, kas ir virs eksistences minimuma;

3.Redīsi vasaras sākumā un beigās veido uzkrājējsaknes, bet, iestādīti vasaras vidū zied, tie ir:

a) garās dienas augi; b) īsās dienas augi; c) viengadīgi augi.

4.Poikilotermie organismi ir: a) ar pastāvīgu ķermeņa temperatūru; b) aukstasiņu dzīvnieki;

c) nelabvēlīgus temperatūras režīmus pavada mazaktīvā stāvoklī.

5. Sezonālās izmaiņas dabā ir saistītas ar: a) dienas gaismu; b) ūdens režīmu; c) temperatūru.

6.Kad teritorija var uzturēt vairāk cilvēku?

a) ja cilvēki ir veģetārieši; b) ja cilvēki barojas ar gaļu; c) ja cilvēki ir kanibāli.
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7.Labvēlīgas attiecības ir: a) mutuālisms, protokooperācija un komensālisms; 

b) fitofāgija, amensālisms un konkurence; c) plēsonība, parazītisms un pusparazītisms.

2.Uzdevums. Kuros piemēros ir aprakstīta populācija, atbildi „jā” vai „nē”! Apvelc pareizo ar O! (3 punkti)

[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi novērtētu apgalvojumu- 1 punkts.]
1. Akvārijā mitinās gliemeži un vairāku sugu zivis: gupijas, skalārijas, neoni, samiņi............................JĀ       NĒ
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2. Smilšakmens klints nogāzē alas ligzdošanai izveidojušas vairāk nekā 50 krastu čurkstu pāri.............JĀ       NĒ

3. Šobrīd pasaulē ir zināmas 67 sermuļu dzimtas sugas............................................................................JĀ       NĒ
3.Uzdevums. Nosauc atbilstošos jēdzienus! (6 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi uzrakstītu jēdzienu- 1p.]
A. Nedzīvās dabas (mitruma, gaismas u.c.) parametru iedarbība uz organismiem-...................................... .

B. Ekoloģiskā faktora amplitūda, kurā suga saglabā normālu dzīvotspēju-.................................................. .

C. Organismi, kuriem ir nepastāvīga ķermeņa temperatūra-......................................................................... .

D. Attiecības, kurās viens organisms izmanto otru kā dzīvesvietu un barības vielu avotu-..................................... .

E. Attiecības, kuras veidojas, ja divām sugām vai organismiem ir līdzīgas ekoloģiskās nišas-..................................................... .
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F. Ilgstoša dažādu vielu, organismu vai enerģijas izdalīšana apkārtējā vidē tādos daudzumos, kas ir 

kaitīgi cilvēkam un citiem organismiem-...................................................................................................... .

4.Uzdevums. Sagrupē augus atkarībā no tā, kādiem mitruma apstākļiem tie ir pielāgojušies! Blakus burtam ieraksti attiecīgā auga ciparu! (6 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi uzrakstīto ciparu- 1 punkts.]

A. Hidrofīti.............................;

B. Mezofīti.............................;

5.Uzdevums. Kuri organismi ir poikilotermi? Blakus jēdzienam ieraksti attiecīgā organisma ciparu! (5 punkti)

[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi norādīto poikilotermo organismu (ciparu)- 1punkts.]

Poikilotermi organismi:

.....................................

6.Uzdevums. Aizpildi tabulas vidējo aili ar piemēriem, kuri raksturo organismu savstarpējo ietekmi (koakcijas). 
Sugu pārus jāizvēlas no pēdējās ailes. Katru sugu var izmantot piemēra raksturošanai tikai vienu reizi. (6 punkti)
[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi uzrakstītu koakcijas piemēru- 1punkts.]


7.Uzdevums. Kuru starpsugu attiecību veidu raksturo katrs attiecību veids? (4 punkti)

[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi uzrakstītu starpsugu attiecību veidu- 1punkts.]
Attiecību veidi: mutuālisms, komensālisms, plēsonība, parazītisms, pusparazītisms, neitrālisms, konkurence. 

A. Bioloģiskajā augu kaitēkļu apkarošanā augļu dārzos plaši izmanto trihogrammas- 

(skat. att.) ļoti sīkus kukaiņus (plēvspārņus), kas dēj olas citu kukaiņu (tauriņu, vaboļu,

cikāžu, blakšu, spāru, ķērpjutu, bruņutu) olās, kur attīstās to kāpuri.

......................................................................................................................................

B. Apogi un pūces pārtiek no peļveidīgajiem grauzējiem.

......................................................................................................................................

C. Zvaguļi (skat. att.) ir pļavas augi ar neuzkrītošiem dzelteniem ziediem un nelielām

 lapām. Savu nosaukumu tie ieguvuši grabošo pogaļu dēļ. Šīs ģints augi daļu 

nepieciešamo barības vielu uzņem no citu augu, piemēram, āboliņa, saknēm.

......................................................................................................................................

D. Uz vaļu ādas nereti redzami apaugumi- plankumi, kurus veido jūraspīlīšu 

(sīki vēžveidīgie) un citu dzīvnieku kolonijas, kas izmanto vali kā virsmu, pie kuras

piestiprināties, un transporta līdzekli.

......................................................................................................................................
8.Uzdevums. Kuri no nosauktajiem faktoriem veicina lauku zvirbuļu populāciju palielināšanos! Apvelc burtu! (4 p.)

[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizi atzīmēto faktoru (burtu)- 1punkts.]

A. Plēsīgo putnu un lapsu samazināšanās; B. Teritorijas appludināšana; C. Labības sējumu ierīkošana iepriekšējā gada papuvē (lauks, kurš atstāts neapstrādāts un neapsēts); D. Egļu jaunaudzes iestādīšana līdzšinējā tīruma vietā; E. Kaitēkļu savairošanās labības sējumos; F. Insekticīdu lietošana labības kaitēkļu iznīcināšanai; 

G. Konkurējošas putnu sugas savairošanās tajā pašā teritorijā; H. Piemēroti laika apstākļi. 

9.Uzdevums. Izanalizē tabulā dotos datus par lielās zīlītes populācijas vecumstruktūru un dzimumstruktūru! 

(4 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par pareizi nosauktajiem ekofaktoriem- 2p., par pareizām atbildēm 9.2.- 1p. un  9.3.- 1p.]


9.1. Kādi ekoloģiskie faktori ietekmē zīlīšu izdzīvošanu?

.......................................................................................................................................................................... .

9.2. Izanalizē šīs sugas dzimumstruktūru! Kāpēc atšķiras mātīšu un tēviņu skaits populācijā?

............................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................... .

9.3. Kā mātīšu un tēviņu skaita starpība ietekmē populācijas izdzīvošanu?

............................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................... .
                                                                                                                                                     KOPĀ:                                                                                                                                                                      

	Apguve
	32% zems
	33-59% vidējais
	60-84% optimāls
	85-100% augsts


                                                                                                                                                                    Balles
1.Platlapu vilkvālīte; 2.Purva purene; 3. Meža zemene; 4.Sniegbaltā ūdensroze; 5.Kodīgais laimiņš; 6.Opuncija(kaktuss); 7.Parastā kreimene; 8.Tīruma āboliņš; 9.Ūdenspipars; 10.Lielā dzērvene; 11.Parastā akmeņlauzīte; 12.Purva cūkausis.  





1.Āra bērzs; 2.Pelēkais zaķis; 3.Lauka zvirbulis; 4.Zaļganā tīrumslieka; 5.Baltkrūtainais ezis; 6.Staltbriedis; 7.Kartupeļu lapgrauzis; 8.Parastā odze; 9.Ezera varde; 10.Garausainais sikspārnis. 





Koakciju veidi�
Piemēru skaits�
Attiecību (koakciju) piemēri�
Organisms�
�
Parazītisms
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Dzērve, šakālis, cilvēks, lauva, amēba, bērzs, haizivs, zirņi, vientuļniekvēzis, līdaka, pielipējzivs, kvieši, jātnieciņš-trihogramma, rasene, upenes, bērzu beka, aktīnija, laputis, skudrulācis, dadzis, bizons, cērme, skudra, baltais zaķis, varde, kāpostu balteņa olas, savvaļas zirgi- mustangi, muša, gumiņbaktērijas, ūdens baktērijas, pelēkais zaķis, karūsa.�
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Lielās zīlītes populācijas vecumstruktūra un dzimumstruktūra


Vecums gados�
Mātīšu skaits�
Tēviņu skaits�
Putnu kopskaits�
�
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